#### Правоприменительная практика

# Управления Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Алтайскому краю и Республике Алтай за 9 месяцев 2020

Управление Федеральной службы ветеринарному ПО фитосанитарному надзору по Алтайскому краю и Республике Алтай в соответствии с возложенными Россельхознадзором задачами осуществляет контроль и надзор в сфере ветеринарии, обращения лекарственных средств для ветеринарного применения, карантина и защиты растений, безопасного обращения пестицидами И агрохимикатами при осуществлении ветеринарного надзора, обеспечения плодородия почв, обеспечения качества безопасности зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, побочных продуктов переработки зерна, семеноводства сельскохозяйственных растений, земельных отношений (в части, касающейся земель сельскохозяйственного назначения), функции по защите населения от болезней, общих для человека и животных, а также государственный надзор области семеноводства в отношении семян сельскохозяйственных растений.

С целью осуществления возложенных функций на территории Республики Алтай в отчетном периоде Управлением проведено 13 плановых проверок, 19 внеплановых проверок, 293 мероприятия в рамках постоянного контроля, выявлено 208 нарушений, выдано 10 предписаний об устранении выявленных нарушений, наложены административные штрафы на сумму 1796,1 тыс. руб. На сайте Управления, в средствах массовой информации и других интернет-изданиях размещено 29 информационных материалов об основных направлениях деятельности Управления.

В рамках заключенных соглашений Управление осуществляет свои полномочия на всей территории Республики Алтай во взаимодействии с

федеральными органами исполнительной власти, органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления и иными организациями.

# 1. О деятельности Управления в области ветеринарного надзора на территории Республики Алтай за 9 месяцев 2020 года

В соответствии с возложенными полномочиями в области внутреннего ветеринарного надзора Управление осуществляет:

- контроль за полнотой и качеством осуществления органами государственной власти Республики Алтай переданных полномочий Российской Федерации в области ветеринарии;
- федеральный государственный ветеринарный надзор, государственный контроль (надзор) за соблюдением требований технических регламентов, требований безопасности кормовых добавок и кормов, изготовленных с использованием генно-инженерно-модифицированных организмов, а также государственный надзор в области безопасного обращения с пестицидами и агрохимикатами в пределах своей компетенции;
- федеральный государственный надзор в сфере обращения лекарственных средств в отношении лекарственных средств для ветеринарного применения;
- надзор за соблюдением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями лицензионных требований и условий фармацевтической деятельности, осуществляемой в сфере обращения лекарственных средств, предназначенных для животных.

## Основные показатели надзорной деятельности в сфере ветеринарного надзора по Республике Алтай за 9 месяцев 2020 года

№ п/п	Показатели	Количество
1	Плановые проверки	0
2	Внеплановые проверки	17
3	Мероприятия в рамках постоянного контроля	41
4	Выявлено нарушений	80
5	Выдано предписаний об устранении выявленных нарушений	8
6	Выдано сертификатов	29
7	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	387,5
8	Изъято из оборота продукции	0
9	Уничтожено продукции (кг)	0
10	Публикации (в т.ч. СМИ)	5

За 9 месяцев 2020 года специалистами Управления проведено 17 контрольно-надзорных мероприятий, в результате проверок выявлено 80 нарушений требований законодательства Российской Федерации в области ветеринарии, наложены административные штрафы на сумму 387,5 тыс. руб.

За 9 месяцев текущего года проведено 41 контрольно-надзорное мероприятие в несанкционированных местах торговли (на стихийных рынках) и на мобильном посту ГИБДД МВД по Республике Алтай с целью предупреждения пресечения нарушений требований выявления, И законодательства Российской Федерации в области ветеринарии на территории Республики Алтай. Выявлено 10 нарушений требований законодательства Российской Федерации в области ветеринарии, наложены штрафы на сумму 5 тыс. руб. На продукцию животного происхождения (мясо, молоко, комбикорма, живые животные) отсутствовали ветеринарные сопроводительные документы маркировка. Нарушителям И выдано требование (предписание) о добровольном изъятии из оборота и помещении продукции на изолированное, ответственное хранение до представления документов. В отношении нарушителей возбуждены административные дела по ч. 1 ст. 10.8, и ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ.

Надзор за проведением юридическими, физическими лицами и индивидуальными предпринимателями обязательных противоэпизоотических, ветеринарно-санитарных мероприятий по ликвидации очагов заразных и массовых незаразных болезней животных и по охране территории от заноса и распространения особо опасных и карантинных болезней животных.

В рамках профилактики африканской чумы свиней и гриппа птиц при производстве и реализации мяса свиней и продуктов его переработки, а также при производстве и реализации мяса птицы и продуктов его переработки, по поручению заместителя Председателя Правительства Российской Федерации А.В. Гордеева (протокол заседания постоянно действующей противоэпизоотической комиссии Правительства Российской Федерации от 28.11.2019 № 3), за 6 месяцев 2020 года проведено 12 внеплановых проверок предприятий розничной торговли. Выявлено 11 нарушений требований законодательства Российской Федерации в области ветеринарии по части 1 статьи 10.8, части 1 ст. 14.43, КоАП РФ. Наложены административные штрафы на сумму 36 тыс. рублей.

На продукцию животного происхождения (мясо свинину и мясо птицы) отсутствовали ветеринарные сопроводительные документы и маркировка. Нарушителям выданы требования (предписания) о добровольном изъятии из оборота и помещении продукции на изолированное, ответственное хранение.

Надзор за соблюдением юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями лицензионных требований и условий фармацевтической деятельности, осуществляемой в сфере обращения лекарственных средств, предназначенных для животных.

Специалистами отдела ветеринарного и фитосанитарного надзора Управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай

совместно с сотрудниками ГЭБиПК ОМВД Республики Алтай в период с 03.03.2020 по 10.03.2020 проведена международная полицейская операция «Пангея» с целью пресечения и выявления на территории Республики Алтай незарегистрированных, фальсифицированных и недоброкачественных лекарственных средств для ветеринарного применения. В рамках указанной операции специалистами отдела проведено 8 мероприятий на территории г. Горно-Алтайска, с. Бирюля, с. Онгудай. Возбуждено 7 административных дел по ч. 2 и 4 ст. 14.1, ч. 1 ст. 10.6 КоАП РФ. Административные дела переданы на рассмотрение в Арбитражный суд Республики Алтай и мировым судьям.

В отчетном периоде по государственному заданию отобрано в ветеринарных аптеках Республики Алтай 4 пробы лекарственных средств для ветеринарного применения, в ФГУ ВГНКИ проведены исследования на показатели качества. Все лекарственные средства соответствуют заявленным требованиям.

На подтверждение соответствия принадлежащих соискателю лицензии помещений, необходимых оборудования, также работников, осуществления лицензируемого вида деятельности, установленным требованиям лицензионным И условиям ДЛЯ осуществления фармацевтической деятельности в сфере обращения лекарственных средств ветеринарного применения (розничная торговля лекарственными препаратами для ветеринарного применения и их хранение) специалистами отдела проведены 4 внеплановые проверки.

По поручению Россельхознадзора Управление ежегодно проводит государственный ветеринарный лабораторный мониторинг остатков запрещенных и вредных веществ в организмах живых животных, продукции животного происхождения, кормах для животных на территории Республики Алтай. В рамках общего мониторинга за 9 месяцев 2020 года отобрано и доставлено в Алтайский филиал «ЦНМВЛ» 62 пробы.

09 июня 2020 года при отборе проб молочной продукции в торговых точках Республики Алтай, принадлежащих ИП Сидоровой Алле Владимировне (ИНН: 220301063605), в сметане «Деревенская», «Фермерская», сыре «Озёрный», «Эдамский», произведенных ООО «Лидер-М», обнаружены растительные жиры, несоответствие жирно-кислотного состава установленным требованиям, что свидетельствует об использовании немолочных видов сырья; превышение допустимого уровня бактерий группы кишечной палочки и плесеней.

03 июня 2020 года в КФХ Саналовой Светланы Александровны (Российская Федерация, Республика Алтай, Чойский район, с. Туньжа) при отборе проб молока коровьего сырого 1 сорта (ГОСТ Р 52054-2003) обнаружена сода (карбонат или бикарбонат натрия).

27 июня 2020 года при отборе проб пельменей «Сибирские», изготовленных ИП Стаценко В.Ф., обнаружены листерии.

В отношении данных предпринимателей ведется работа по факту выявления недоброкачественной продукции на территории Республики Алтай. Продукция изъята из оборота.

В рамках государственного эпизоотологического мониторинга и государственного задания по диагностике и профилактике болезней животных отобраны пробы и направлены в ФГБУ «ВНИИЗЖ» и ФГБУ «Новосибирская МВЛ» для исследования на ящур, бруцеллез, лептоспироз, инфекционный ринотрахеит и нодулярный дерматит, АЧС, КЧС, САП, ИНАН и случную болезнь, лейкоз, блютанг, парагрипп-3, болезнь Шмалленберга. В результате лабораторных исследований, проведенных в ФГБУ «Новосибирская МВЛ», в хозяйствах Чойского, Майминского и Улаганского районов обнаружены ринотрахеит и парагрипп-3, на хозяйства с выявленными заболеваниями наложены ограничительные мероприятия.

За 9 месяцев 2020 года в ФГИС «Меркурий» уполномоченными лицами хозяйствующих субъектов и государственными ветеринарными службами

Республики Алтай оформлено более 819 тысяч (819450) электронных ветеринарных сопроводительных документов.

Специалистами мониторинговой группы Управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай при проведении мониторинга документов, оформленных ветеринарными специалистами и хозяйствующими субъектами, выявлено 456 нарушений (хозяйствующие субъекты - 280, ветврачи - 176).

С целью профилактики нарушений при оформлении ЭВСД и блокировки системных нарушителей в адрес ветеринарной службы Республики Алтай ежемесячно направляется информация.

К наиболее частым нарушениям при оформлении ЭВСД можно отнести:

- оформление ЭВСД на продукцию с истекшим сроком годности;
- оформление производственных ЭВСД на товар без учета сырья;
- ввод в оборот товара без учета ЭВСД (инвентаризация);
- негашение или несвоевременное гашение ЭВСД.

По результатам проведенного мониторинга приостановлена регистрация в ИС «ВетИС» 15 уполномоченных лиц, 13 ветеринарных врачей привлечены к административной ответственности. В ходе анализа системы также выявлено одно «фантомное» предприятие, которое не осуществляло производственную деятельность.

К примеру, СППК «Горная ферма», ООО «Майма-Молоко»ТД, ИП Сидорова Алла Владимировна, ИП Галкин Роман Олегович вырабатывали продукцию при помощи функционала «Транзакция» ФГИС «Меркурий» без учета сырья (площадка — «фантом»). Уполномоченные лица данных предприятий допустили нарушение п. 20 Порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме, утвержденного приказом Минсельхоза РФ № 589 от 27.12.2016, регистрационные действия были приостановлены на срок до 6 месяцев. По истечении указанного срока

регистрация возобновляется автоматически и повторной регистрации не требуется.

Мониторинговой группой Управления был выявлен ветеринарный сертификат, не внесённый в ФГИС «Меркурий». Уникальный идентификатор ВСД был подделан ветеринарным врачом, выдавшим сертификат.

Также мониторинговой группой был установлен случай оформления сертификата предприятии, внесённом ветеринарного на предприятий Таможенного союза. другой НО c площадки, не соответствующей требованиям Таможенного союза, что является нарушением Порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронной форме, утвержденного приказом Минсельхоза РФ № 589 от 27.12.2016. Ветеринарный врач, выдавший ветеринарное свидетельство, был привлечен к дисциплинарной ответственности.

В Управление Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай подано 6 заявок для включения хозяйств в реестр стран Таможенного союза, 4 - для включения в реестр предприятий-экспортеров ИС «Цербер» (Узбекистан), 2 заявки отклонены, 8 подтверждены.

Должностными лицами Управления за 9 месяцев зарегистрировано 114 хозяйствующих субъектов, им предоставлен доступ к работе в ФГИС «Меркурий».

Досмотрено 29 партий (более 80 т) импортной животноводческой продукции; на экспорт выдано 29 сертификатов международного образца.

Специалистами отдела ветеринарного и фитосанитарного надзора Управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай совместно с сотрудниками прокуратуры Майминского и Турочакского районов Республики Алтай в период с 06.08.2019 по 12.08.2020 проведены проверки исполнения требований законодательства в сфере деятельности зоопарков, расположенных на территории Майминского и Турочакского районов Республики Алтай. В рамках указанной операции специалистами

отдела проведено 3 мероприятия. Информация о выявленных нарушениях была передана в прокуратуру Майминского и Турочакского районов.

В Управление Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай от жителей Майминского района и г. Горно-Алтайска поступило одиннадцать обращений о ненадлежащем содержании животных в личных подсобных хозяйствах, складировании отходов и неприятном запахе. По всем обращениям проведена работа гражданами, c разъяснены содержания животных ЛПХ, виновные привлечены лица К административной ответственности.

О деятельности в области пограничного ветеринарного контроля на Государственной границе Российской Федерации и транспорте (на российско-монгольском участке государственной границы (международный автомобильный пункт пропуска (МАПП) «Ташанта»)).

### Основные показатели надзорной деятельности в сфере пограничного ветеринарного контроля по Республике Алтай за 9 месяцев 2020 года

№ п/п	Показатели	Количество
1	Обследовано предприятий	11
2	Досмотрено грузов (партий), включая ручную кладь	258
3	Задержано грузов и не допущено к реализации (т)	0,211
4	Выявлено нарушений	53
5	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	26,5

Во исполнение контрольно-надзорных функций, в целях предупреждения распространения особо опасных болезней животных (АЧС, бруцеллеза, ящура и др.), а также пресечения несанкционированного перемещения подконтрольных Госветнадзору грузов за 9 месяцев 2020 года специалистами

Управления **досмотрено 258 партий или более 3 тыс.** т (3303,602 т) подконтрольной Госветнадзору продукции, в том числе:

- 175 партий или около 3 тыс. т (2858,705 т) подконтрольных грузов досмотрено при экспорте (в том числе на 40 партий или 451,11 т грузов оформлены экспортные сертификаты);
- 72 партии или 294,992 т животноводческой продукции при прямом импорте на территорию Российской Федерации и Евразийского экономического союза, из них 53 партии или 211 кг животноводческих грузов в ручной клади и багаже при ввозе на территорию Российской Федерации;
- 11 партий или 149,905 т продукции (баранина, шерсть овечья мытая и волос верблюжий мытый) при транзите из Монголии в страны ЕС и Иран.

За отчетный период при выполнении контрольно-надзорных мероприятий в рамках постоянного контроля в пункте пропуска через Государственную границу РФ МАПП «Ташанта» было выявлено и задержано 53 партии или более 200 кг (211 кг) подконтрольных Госветнадзору грузов, перемещаемых в ручной клади и багаже. Вся продукция признана опасной в ветеринарно-санитарном отношении и уничтожена в установленном законом порядке.

#### Основные причины задержания подконтрольных грузов:

- отсутствие ветеринарных сопроводительных документов;
- отсутствие разрешения Россельхознадзора на ввоз продукции на территорию Евразийского экономического союза;
- нарушение требований, определенных решением Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 № 317 «О применении ветеринарно-санитарных мер в Евразийском экономическом союзе».

По фактам выявленных нарушений возбуждено **53 дела об административных правонарушениях**. Наложены штрафы на сумму **26,5** тыс. руб.

Управлением продолжается работа, направленная на присвоение региону статуса по ящуру «благополучный без вакцинации». Между тем в настоящее время остаются нерешенными ряд вопросов, которые могут привести к отказу согласования вышеуказанного статуса со стороны Международного эпизоотического бюро.

В частности, не решён вопрос по строительству пункта пропуска на границе между Кош-Агачским и Улаганским районами для проведения контроля перемещения животных и продукции животноводства из «вакцинированной зоны» в зону свободной от вакцинации.

Учитывая реальную угрозу вывоза вакцинированных животных с территории Кош-Агачского района Республики Алтай совместно с МВД России по Республике Алтай необходимо организовать мобильные группы контроля для пресечения нарушений на автомобильных трассах, граничащих с Алтайским краем.

Согласно статистике по поголовью животных Республики Алтай, администрацией муниципальных образований и ветеринарной службой учтено (идентифицировано) от всего поголовья около 50 %, что является недостаточным для положительного решения по смене статуса.

Также необходимо усилить работу по учету сельскохозяйственных животных в хозяйствах всех форм собственности, в том числе личных подсобных хозяйствах граждан.

С целью контроля за недопущением проникновения особо опасных болезней животных с территории Монголии управлением функционирует круглосуточный пост в многостороннем автомобильном пункте пропуска на российско-монгольском участке государственной границы (МАПП «Ташанта»).

В настоящее время, с целью уничтожения некачественной и опасной продукции, выявляемой при досмотре в пункте пропуска, по инициативе Управления на территории пункта пропуска введен в эксплуатацию

крематор, однако актуальным остается вопрос дезинфекции автотранспорта пересекающего государственную границу.

Поскольку эпизоотическая обстановка по особо опасным болезням животных (африканская чума свиней, ящур крупного рогатого скота, бруцеллез мелкого рогатого скота, оспа овец и коз) в Монголии остается крайне напряженной, отсутствие действующего дезинфекционного барьера для ветеринарно-санитарной обработки автотранспорта, входящего на территорию Российской Федерации из Монголии несет реальную угрозу заноса на территорию Республики Алтай особо опасных болезней, что безусловно приведет к экономическому ущербу животноводческой отрасли региона.

Вопрос о необходимости строительства дезинфекционного блока в МАПП «Ташанта» доведен до сведения Новосибирского филиала ФГКУ «Росгранстрой», однако до решения данного вопроса и ввода его в эксплуатацию предлагаем рассмотреть вопрос о подготовке сил и средств государственной ветеринарной службы Республике Алтай при необходимости экстренного развертывания мобильного дезинфекционного блока в районе автомобильного перехода МАПП «Ташанта» в случае регистрации на территории Монголии особо опасных болезней животных.

## 2. О деятельности Управления в области карантина растений на территории Республики Алтай за 9 месяцев 2020 года

В сфере карантина растений Управление осуществляет мероприятия по контролю, направленные на обеспечение охраны территории Республики Алтай от заноса из иностранных государств и распространения вредителей растений, возбудителей болезней растений, а также растений (сорняков) карантинного значения. Управление осуществляет функции по надзору и контролю за своевременным выявлением, локализацией и ликвидацией на

территории Республики Алтай очагов карантинных вредителей, болезней растений и сорняков, по государственному надзору за соблюдением физическими и юридическими лицами Российской Федерации, иностранными гражданами законодательства Российской Федерации в области карантина растений при производстве, заготовке, хранении, переработке, использовании, реализации и внутрироссийских перевозках продукции растительного происхождения.

Основное нарушение, выявляемое при проведении проверок, - нарушение правил перевозки подкарантинной продукции и порядка вывоза из карантинных фитосанитарных зон подкарантинной продукции.

## Основные показатели деятельности Управления в сфере карантинного фитосанитарного надзора за 9 месяцев 2020 года

№	Показатели	Количество
п/п		
1	Плановые проверки	0
2	Внеплановые проверки	0
3	Мероприятия в рамках постоянного контроля (отбор образцов, контроль технологий переработки, рейдовые мероприятия)	59
4	Выдано карантинных и фитосанитарных сертификатов	124
5	Выявлено нарушений	23
6	Выдано предписаний об устранении выявленных нарушений/предостережений	1/3
7	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	20,5
8	Информационный материал, размещенный на сайте Управления	3

За 9 месяцев 2020 года специалистами Управления проведено 59 контрольно-надзорных мероприятий на рынках и в местах уличной торговли подкарантинной продукцией на территории Республики Алтай. Выявлено 19 нарушений фитосанитарного законодательства в части правил перевозки,

реализации подкарантинной продукции (подкарантинного материала, подкарантинного груза).

Виновные лица привлечены к административной ответственности по ст. 10.2 КоАП РФ (нарушение порядка вывоза из карантинных фитосанитарных зон подкарантинной продукции), 10.3 КоАП РФ (нарушение правил перевозки подкарантинной продукции). Выдано 3 предостережения.

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29.07.2015 № 391 «Об отдельных специальных экономических мерах, применяемых в целях обеспечения безопасности Российской Федерации», должностными лицами Управления с начала 2020 года при мониторинге в местах реализации плодоовощной продукции выявлено и изъято 104,6 кг (1 партия) санкционной растительной продукции, страной происхождения которой является страна Европейского союза.

В соответствии с Правилами уничтожения сельскохозяйственной продовольствия, продукции, сырья И включенных В перечень сельскохозяйственной продукции, сырья И продовольствия, страной происхождения которых являются Соединенные Штаты Америки, страны Европейского союза, Канада, Австралия, Королевство Норвегия, Украина, Республика Албания, Черногория, Республика Исландия и Княжество Лихтенштейн и которые запрещены к ввозу в Российскую Федерацию, утвержденными постановлением Правительства Российской Федерации от 31.07.2015 № 774, продукция изъята и уничтожена.

На экспорт после осуществления карантинного фитосанитарного контроля было отправлено 880,001 т различных подкарантинных грузоматериалов, свободных от карантинных объектов. Экспортировано 860 шт. подкарантинной продукции, 369 куб. м лесоматериалов.

**В** другие регионы Российской Федерации отправлено 2,381 т, 813,241 куб. м, 6079 шт. подкарантинных материалов. Все грузы признаны свободными от карантинных объектов.

#### О фитосанитарном состоянии территории Республики Алтай.

В рамках осуществления контроля и надзора за своевременным выявлением, локализацией и ликвидацией на территории Республики Алтай очагов карантинных вредителей, болезней растений и сорняков за 9 месяцев 2020 года проводились обследования, в том числе с помощью феромонных и цветных клеевых ловушек. На возможное выявление карантинных объектов обследовано визуально и с помощью феромонных ловушек 14777,5 га различных подкарантинных объектов (земли, участки, сады, лесные массивы и т.д.). За время обследования на территории Республики Алтай в лесном фонде Чойского района обнаружен карантинный объект – уссурийский полиграф, в связи с чем на территории лесного фонда в Чойском районе установлены карантинные фитосанитарные зоны по этому карантинному вредителю леса на площади 61,46 га.

Информация о результатах работы Управления в сфере карантинного фитосанитарного надзора по Республике Алтай размещена на сайте Управления (3 публикации).

#### О деятельности в области карантинного фитосанитарного надзора (на российско-монгольском участке государственной границы (международный автомобильный пункт пропуска (МАПП) «Ташанта»))

Оформлено 276 фитосанитарных сертификатов на плодоовощную продукцию объемом 1164,7 кг, вывозимую физическими лицами в Республику Монголию. Карантинные объекты в экспортируемой продукции не выявлены.

# 3. О деятельности Управления в области семенного контроля на территории Республики Алтай за 9 месяцев 2020 года

Контроль за исполнением законодательства, регламентирующего отношения в области семеноводства сельскохозяйственных растений, осуществлялся по следующим направлениям:

- 1. Надзор за лицами, использующими семена, производящими товарную продукцию.
- 2. Надзор за лицами, производящими и реализующими семена полевых культур и саженцы плодовых и ягодных культур.
- 3. Надзор за исполнением требований законодательства лицами, реализующими семена овощных культур и посадочный материал плодовых и ягодных культур.
- 4. Контроль соответствия посевных качеств семян данным, указанным в сертификатах.

## Основные показатели деятельности в сфере семенного контроля за 9 месяцев 2020 года

№ п\п	Показатели	Количество
1	Плановые проверки	0
2	Внеплановые проверки	0
3	Мероприятия в рамках постоянного контроля (рейды)	26
4	Выявлено нарушений	24
5	Выдано предписаний	0
6	Выдано предостережений	1
7	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	7,1
8	Информационный материал, размещенный на сайте	3
	Управления	

За 9 месяцев 2020 года специалистами Управления проведено 26 мероприятий в рамках постоянного контроля (рейды) за соблюдением правил реализации семян овощных, цветочно-декоративных культур, саженцев плодово-ягодных культур. В результате контрольных мероприятий было выявлено 19 нарушений по статье 10.12 КоАП РФ.

За отчётный период рассмотрено 21 дело об административных правонарушениях, нарушители привлечены к административной ответственности с назначением наказания в виде штрафов на общую сумму 7,1 тыс. руб.

Среди продавцов, занимающихся продажей семян, распространено руководство по соблюдению обязательных требований законодательства Российской Федерации в области семеноводства.

На сайте Управления размещено 3 статьи с требованиями законодательства, регламентирующего отношения в области семеноводства сельскохозяйственных растений.

# 5. О деятельности Управления при осуществлении надзора за качеством и безопасностью зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства на территории Республики Алтай за 9 месяцев 2020 года

Управление осуществляет надзор и контроль за качеством и безопасностью зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства, а также побочных продуктов переработки зерна при осуществлении их закупок для государственных нужд, при поставке (закладке) зерна в государственный резерв, при его хранении в составе государственного резерва и транспортировке.

За 9 месяцев 2020 года специалистами Управления проведено 5 проверок в соответствии с планом проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2020 год.

В ходе проверок досмотрено 0,330 т крупы, из них проинспектировано 0,110 т крупы и продуктов её переработки.

# Основные показатели деятельности Управления в сфере надзора за качеством и безопасностью зерна, крупы, комбикормов и компонентов для их производства за 9 месяцев 2020 года

№	Показатели	Количество
1	Плановые проверки	5
2	Внеплановые проверки	0
3	Мероприятия в рамках постоянного контроля	0
4	Выявлено нарушений	0
5	Выдано предписаний об устранении выявленных нарушений/представлений	0/0
6	Выдано предостережений	0
7	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	0
8	Информационный материал, размещенный на сайте Управления	1

## 6. О деятельности Управления в области земельного надзора в Республике Алтай за 9 месяцев 2020 года

Управление осуществляет надзор на землях сельскохозяйственного назначения и земельных участках в составе зон сельскохозяйственного использования в населенных пунктах, оборот которых регулируется Федеральным законом от 24.07.2002 № 101-ФЗ «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», а именно надзор за соблюдением:

- требований о запрете самовольного снятия, перемещения и уничтожения плодородного слоя почвы, а также порчи земель в результате нарушения правил обращения с пестицидами, агрохимикатами или иными опасными для здоровья людей и окружающей среды веществами и отходами производства и потребления;
- требований по улучшению земель и охране почв от ветровой, водной эрозии и предотвращению других процессов, ухудшающих качественное состояние земель;
- требований, связанных с обязательным использованием земельных участков из земель сельскохозяйственного назначения, оборот которых регулируется Федеральным законом «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения», для ведения сельскохозяйственного производства или осуществления иной связанной с сельскохозяйственным производством деятельности;
- требований в области мелиорации земель, при нарушении которых рассмотрение дел об административных правонарушениях осуществляют органы государственного земельного надзора.

Должностными лицами Управления в пределах компетенции осуществляется контроль за выполнением ранее выданных предписаний в области земельных отношений.

Основные показатели контрольной деятельности в сфере земельного надзора за 9 месяцев 2020 года

No	Показатели	Количество
1	Плановые проверки	8
2	Внеплановые проверки	2
3	Мероприятия в рамках постоянного контроля (рейды)	167
4	Выдано предписаний об устранении выявленных	1

	нарушений	
5	Выдано предостережений	102
6	Выявлено нарушений	28
7	Наложено административных штрафов (тыс. руб.)	1354,5
8	Публикации (в том числе СМИ)	17

За 9 месяцев 2020 года должностными лицами Управления составлено 28 протоколов об административных правонарушениях.

С целью контроля выполнения ранее выданного предписания об устранении выявленных нарушений проведена 1 внеплановая проверка, предписание выполнено в полном объеме. На основании мотивированного представления проведена 1 внеплановая проверка, составлен протокол и выдано предписание по ч.2 ст.8.7 КоАП РФ.

По делам об административных правонарушениях Управлением и мировыми судьями вынесено 30 постановлений (21 постановление вынесено по итогам проверок, проведенных в 2019 году). Общая сумма наложенных штрафов составила 1354,5 тыс. рублей. За отчетный период взысканы штрафы на сумму 504,02 тыс. руб.

В 2020 году плановые проверки в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей и физических лиц отменены во исполнение постановления Правительства РФ №438 от 03.04.2020 «Об особенностях осуществления в 2020 году государственного контроля (надзора), муниципального контроля и о внесении изменения в пункт 7 Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей».

Исключением являются только внеплановые проверки, основанием для проведения которых служат факты причинения вреда здоровью и жизни граждан, проверки, которые назначены с целью проверки выполнения ранее

выданного предписания о принятии мер, направленных на устранение нарушений, влекущих непосредственную угрозу жизни и здоровью граждан. Исключением также являются проверки, если существует вероятность возникновения чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера.

На сегодняшний день Управлением на территории Республики Алтай проведены мероприятия по контролю без взаимодействия с юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями путем проведения планового (рейдового) осмотра, обследования земельных участков сельскохозяйственного назначения.

Плановые (рейдовые) осмотры проведены в соответствии с приказом Минсельхоза России от 16.10.2015 № 475 «Об утверждении Порядка оформления и содержания плановых (рейдовых) заданий на проведение плановых (рейдовых) осмотров, обследований и оформления результатов таких плановых (рейдовых) осмотров, обследований» без взаимодействия с правообладателем земельного участка.

В ходе мероприятий установлено, что на земельных участках отсутствуют минерализованные полосы, участки зарастают многолетней сорной растительностью, для сельскохозяйственного производства не используются.

Заросшие земельные участки сельскохозяйственного назначения в весенне-летний период могут стать причиной распространения сельскохозяйственных палов, так как на них присутствует плотная «подушка» из сухой травянистой растительности.

Управлением выдано 102 предостережения физическим лицам о недопустимости нарушения обязательных требований.

В случае неисполнения выданного предостережения и неустранения выявленных нарушений в отношении правообладателя земельного участка может быть проведена внеплановая проверка.

В ходе планово-рейдовых мероприятий по проверке земель сельскохозяйственного назначения выявлены очаги произрастания дикорастущих наркосодержащих растений общей площадью 5,67 га.

В рамках контрольно-надзорных мероприятий по проверке земель сельскохозяйственного назначения на предмет выявления карьеров выявлено 3 карьера общей площадью 2,8 га в Онгудайском районе; проверка проводилась совместно с Межрайонной природоохранной прокуратурой Республики Алтай. Управлением в отношении виновных лиц возбуждены дела об административных правонарушениях.

Должностные лица Управления принимали участие в судебных заседаниях Турочакского районного суда по жалобам на постановления Управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай. ООО «Турочакский сельскохозяйственный перерабатывающий комплекс» за невыполнение установленных требований земельного законодательства в 2019 году было привлечено к административной ответственности по ч. 2 ст. 8.7 КоАП РФ с назначением наказания в виде административных штрафов на общую сумму 1 800 000 рублей.

Не согласившись с вынесенными постановлениями, общество подало жалобы на постановления Управления в Турочакский районный суд Республики Алтай о признании их незаконными и подлежащими отмене.

В результате рассмотрения жалоб в январе 2020 года Турочакским районным судом Республики Алтай было установлено, что при рассмотрении дел об административных правонарушениях нарушений норм материального и процессуального права, влекущих отмену либо изменение оспариваемых постановлений, должностным лицом Управления допущено не было, требования жалоб оставлены без удовлетворения. Не согласившись с данными решениями, ООО «Турочакский сельскохозяйственный перерабатывающий комплекс» обратилось с жалобами в Верховный суд Республики Алтай.

05.03.2020 Верховный суд Республики Алтай, рассмотрев жалобы, пришел к выводу, что действия Управления Россельхознадзора по Алтайскому краю и Республике Алтай законны и обоснованы, оснований для отмены решений Турочакского районного суда нет.

Оперативная информация о результатах работы Управления по осуществлению государственного надзора за использованием и охраной земель сельскохозяйственного назначения размещалась на сайте Управления и в СМИ (17 публикаций).

На территории Республики Алтай по состоянию на 01.01.2020, согласно годовой статистической отчетности по форме 22-2 «Отчет о наличии и распределении земель по угодьям и категориям», к землям сельскохозяйственного назначения относится 2645,00 тыс. га земель, из них заняты лесными угодьями 945,94 тыс. га земель, древесно-кустарниковыми лесными насаждениями - 66,60 тыс. га земель.

Сельскохозяйственные угодья общей площадью 636,80 тыс. га имеются и в других категориях земель, которые могут использоваться в целях сельскохозяйственного производства. По предварительным сведениям, полученным от муниципалитетов, не используется 79,3 тысяч га пашни и сенокосов. Факты зарастания их лесом и древесными насаждениями не выявлены, поэтому в настоящий момент назрела необходимость в проведении обследования и инвентаризации сельскохозяйственных угодий на всей территории Республики Алтай.

Обращаем Ваше внимание, что с 01.10.2020 года вступило в действие Постановление Правительства РФ от 21.09.2020 N 1509 «Об особенностях использования, охраны, защиты, воспроизводства лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения», которое определило новые правила использования лесов, расположенных на землях сельскохозяйственного назначения, а также признаки неиспользования земельных участков по целевому назначению.